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Ciudad, País, fecha
 

Señores 
REVISTA FILOSOFÍA UIS 
Presente


Asunto: remisión de trabajo con miras a publicación en la Revista


Cordial saludo:

Envío el trabajo titulado “incluir título del trabajo”, el cual clasifica como “Indicar expresamente en cuál de estas categorías clasifica: artículo de investigación científica, artículo de reflexión derivado de investigación, artículo de revisión, reseña, traducción, otros”.

Expreso que dicho trabajo no está pendiente de ningún proceso de evaluación o publicación, al igual que no lo remitiré a ninguna otra revista o institución para su publicación mientras esté en proceso de evaluación en la Revista Filosofía UIS. 

Este trabajo respeta las normas de derechos de autor y manifiesto que no hay plagio en el mismo. 

Manifiesto que el texto sí ( ) no ( ) está sujeto a acuerdos de confidencialidad que impiden revelar los intereses académicos, financieros, institucionales o de cualquier otro tipo que puedan afectar la apropiada evaluación y publicación del texto. (En caso de que existan tales acuerdos, informar al respecto).

Señalo que los materiales, los datos, los códigos y los protocolos relacionados con esta investigación estarán a disposición de los lectores que lo soliciten, salvo eventos justificados como acuerdos de confidencialidad, por carecer de la propiedad intelectual sobre dicha información o por tratarse de información sensible o peligrosa para terceros. Cualquier restricción sobre disponibilidad de datos, materiales, códigos y protocolos informados en el artículo están debidamente señalada en el propio manuscrito. En caso de usarse datos empíricos, algoritmos o modelos teóricos de análisis de información empírica, los autores deben presentar, anexo a esta misiva, una declaración de disponibilidad de dichos datos, algoritmos o modelos teóricos, acorde con las condiciones de acceso al “conjunto mínimo de datos” que son necesarios para interpretar, verificar, y ampliar la investigación por parte de cualquier otro investigador.

Finalmente, manifiesto que conozco y acepto las reglas de la Revista contemplados en el documento “Ética y declaración editoriales de malas prácticas de la publicación” y en las “Directrices para autores”.

Atentamente, 



Firma 
Nombre(s) autor(es)
Documento de identidad
Filiación Institucional
Correo electrónico
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